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A régi felszabadulás előtti hadtörténész nemzedék utolsó, egyben legnagyobb 
képviselőjének kezéből esett ki a toll. Halálával elveszítettük nemcsak a XVII. és 
XVIII. századi, de az egész magyar hadtörténelem kimagasló művelőjét. 

Katonai múlt után kezdett történelemkutatással foglalkozni, hasonlóan több 
tiszttársához. Közülük ő tette meg a leghosszabb utat: a Habsburg-monarchia 
tisztjéből, az ellenforradalmi korszak Tudományos Akadémiájának levelező tagjá
ból élete utolsó szakaszában a történettudományok doktora, a népi szocialista 
Magyarország megbecsült tudósa lett. 

Markó Arpád 1885-ben született a Felvidéken, s iskoláinak elvégzése után a 
katonai pályát választotta. Még be sem töltötte 21. életévét, amikor 1906 augusztu
sában a bécsújhelyi katonai akadémia elvégzése után tisztté avatták. Ettől kezdve 
34 éven át hordta az egyenruhát. Csapattisztként vett részt az első világháborúban, 
majd a húszas években a Hadtörténelmi Levéltárba kapott beosztást/A harmincas 
években a levéltár egyik vezetője. 1938. november 1-ével ezredes, majd 1940. május 
1-én nyugállományba helyezték. 

A régi m. kir. Hadtörténelmi Levéltár fő munkája Markó Árpád működésének 
idején „A világháború 1914—1918" című terjedelmes sorozat volt. Ez a munka 
nagyfokú lekötöttséggel járt, sokaknak egyoldalúságot eredményezett. Markó 
Árpád ilyen körülmények között is színvonalas, időtálló tevékenységet fejtett ki. 
1927-től kezdődően megjelent dolgozatai, később könyvei Zrínyi Miklóssal, a költő
vel kezdődően a kuruc szabadságharcon keresztül Kossuth törökországi emigráció
ban folytatott katonai tanulmányaiig jó két évszázad magyar és részben egyetemes 
hadtörténelmét fogják át. 
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Kutatásainak középpontjában mindvégig a hadtörténelem állott, de ezt a leg
tágabban értelmezte. Érdekelték a csaták és a hadjáratok, tanulmányozta a had
szervezetet és a fegyvereket. Kitűnő katonaportrékat rajzolt, figyelemmel kísérte 
a hadművészet fejlődését, nem tévesztve szem elől a politikai, sőt művelődéstörté
neti vonatkozásokat sem. Markó Árpád egyszemélyben volt elméletileg képzett, 
gyakorlati tapasztalatokkal rendelkező katona és szakmailag alaposan felkészült 
történész. E körülmény írásainak kezdettől fogva rangot és tekintélyt biztosított. 

Kutatási területe visszanyúlt a török—magyar harcok időszakáig. Különösen szí
vesen foglalkozott Zrínyi Miklós, a költő és hadvezér tevékenységével, neki kö
szönhetjük Zrínyi katonai munkáinak első kritikai kiadását. 

Legkedvesebb témája a nagy kuruc szabadságharc katonai története — ebben 
magának II. Rákóczi Ferencnek a tevékenysége volt. Alapos, több évtizedes kuta
tással tárta fel a kuruc hadsereg történetét, a harc fény- és árnyoldalait, Rákóczi 
szerepét, a főúri vezetésből adódó problémákat, a fegyelem kérdéseit. Munkái út
törő jellegűek és időtállók: a XVIII. század elejének katonai történetével lehetet
len foglalkozni e munkák ismerete nélkül. 

Ismételten kutatta a XVIII. század közepén és végén vívott harcokat, háborúkat. 
A magyar huszárságról előtte is többen írtak, de eddig ő rajzolt legreálisabb képet 
erről a nemzetközi hírű, abban az időben legendás fegyvernemről. Hadik András 
tábornagyról szóló munkájában a katonai kérdéseket igyekezett a gazdasági fej
lődéssel kapcsolatban szemlélni, e könyv a felszabadulás előtti hadtörténeti iro
dalom egyik legjobb terméke. 

Érdekelte az 1848—49-es szabadságharc katonai története, Kossuth katonai tudo
mányos munkássága. Több alkalommal foglalkozott elméleti kérdésekkel, a ka
tonai tapasztalatok felhasználásával, cikksorozatot írt a magyar katonai nyelv 
fejlődéstörténetéről, összeállította a Magyar Tudományos Akadémia katonatagjai
nak életrajzát. 

Markó Árpád több évtizeden át tevékenyen vett részt a Magyar Történelmi Tár
sulat munkájában, 1932-től haláláig tagja volt az igazgatóválasztmánynak. A Had
történelmi Közleményeknek 1927-től ugyancsak haláláig állandó munkatársa volt. 

Munkatársai és barátai tisztelettel gondolunk rá vissza; emlékében a munkát, 
a sokoldalúan alkotó tevékenységet, a tudomány előrevitelére való szakadatlan 
törekvést őrizzük. 
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